

# “秘境”何以成险境？

## ——警惕“野景点”藏隐患

惠东县白马山一处网红景点“爱心潭”。

新华社 图

近期，多地发生游客到网红“野景点”游玩遇险遇难事件——有的进入未开发开放的荒郊野岭露营遭遇山洪，有的擅闯自然保护区禁入区域遇险。

记者调查发现，不少“野景点”在社交媒体上颇受追捧，有的社交博主甚至诱导游客绕开管制违规进入，由此引发的人身安全、生态环境等问题值得关注。

### 流量滤镜下的“夺命秘境”

8月16日，内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗乌盖苏木东乌盖沟上游突发山洪，将在此露营的一行13人和4辆车冲走，致12人遇难；8月初，在广东惠东县白马山一处网红“野景点”，6名游客被水冲走，其中5人遇难；今年4月，浙江省仙居县南峰街道一辆越野车在“野景点”落水，造成2人遇难……

记者调查发现，社交媒体上受欢迎的“网红打卡地”，不少是相关法律法规明确禁入的区域。比如，今年8月，6名“驴友”在广东江门古兜山野游探险，此处是省级自然保护区的缓冲区，未经批准不得擅自闯入。

江门古兜山省级自然保护区管理处主任方耀新说，根据自然保护区条例相关规定，自然保护区实行分区管控，分为核心区、缓冲区和实验区，违规穿越核心区和缓冲区将被行政处罚。“每年违规进入古兜山保护区的事件有100余起，大都是户外运动爱好者。此类事件发生时间主

要集中在每年5月至11月。”

近年来，随着登山、露营、徒步等运动兴起，带火了一批“野景点”。但美景背后，却潜藏危险。中国探险协会发布的《2024年度中国户外探险事故报告》显示，2024年我国境内共发生户外探险事故335起，造成84人死亡、92人受伤。迷路、被困、滑坠、落水4种事故类型占事故总量的82%。

惠东县消防救援大队大队长姚俊彬告诉记者，白马山事故发生地是未开发、未开放区域，危险系数高。事发区域地形复杂、水流湍急，而且进山救援途中有很多灌木，局部地区甚至没有道路，救援风险高、难度大。

记者现场看到，白马山多个上山入口已设置相关警示牌，但在一些社交平台上搜索“白马山游玩”发现，仍有博主用“玻璃水”“蓝眼泪”“出片圣地”等标签引流，鲜有提及“禁止进入”标识和山洪风险，有人还洋洋分享停车、爬山、溯溪攻略。

### 游客安全意识缺失 违法成本低

“野景点”的走红，折射出人们对原生态探险的向往，但背后隐藏的安全、生态和管理困境，已成为亟待破解的难题。

——一些“野景点”被人为包装、推广引流。在社交媒体与短视频平台上，记者发现，一些“野景点”被包装成“秘境”“小众天堂”。为了点击量，一些博主故意寻找危险线路探秘，并冠以“神秘”“罕见”等关键词推广引流，但都不提野生路线的风险隐患。尽管部分图片、视频有白色小字标注“存在风险”，但提示文字常被折叠或弱化。

“一些游客喜欢去有猎奇、冒险性质的未开发领域，有些社交媒体推波助澜，刻意宣传小众探险路线，吸引游客涌入未开放区域。”山东省精品旅游促进会首席专家陈国忠说。

——部分游客安全意识缺失。未开发区域的地形复杂性、气候多变性远超普通景区。部分户外新手在“打卡文化”驱使下，仅凭所谓的“网红攻略”贸然前行，却缺乏专业装备和应急能力。更为严峻的是，有些区域没有通信信号、救援通道，一旦遇险，不仅个人生命安全受威胁，

还需耗费大量公共资源实施救援。

“惠东作为旅游大县，全县警情中救援类占比接近五分之二，大多数是山上迷路、有人被困等突发情况；有些因为环境复杂，救援难度大。”姚俊彬说。

——执法难度大，违法成本低。业内人士表示，游客擅自进入核心区、破坏自然资源等行为，违反了自然保护区条例等行政法规，属于行政违法行为。一些游客为逃避管理，经常夜间绕行或破坏围栏，相关工作人员很难及时发现。

方耀新说，对去“野景点”的游客，相关工作人员多以劝阻和教育为主。现行法律法规对擅自进入自然保护区的处罚力度相对较轻，一般罚款100元至5000元不等；部分游客存在侥幸心理，拒不配合，甚至销毁证据。

此外，“野景点”往往是户外露营、野餐的聚集地，游客走后常常垃圾遍地，对当地生态环境造成不良影响。“有些‘野景点’是自然保护区或野生动植物栖息地，游客活动对自然生态链也会产生影响。”惠东县应急管理局局长涂志坤说。

### 疏堵结合 守护生命与生态红线

2022年11月，文化和旅游部等14部门印发的《关于推动露营旅游休闲健康有序发展的指导意见》明确提出，避免在没有正式开发开放接待旅游者、缺乏安全保障的“野景点”和违规经营的私设“景点”开展露营活动。

网红“野景点”如何治理？记者发现，部分地方也在尝试将其转化为文旅景点。中国旅游研究院院长戴斌说，对具备开发条件的景区，要加强基础设施建设、完善社会公共服务，回应公众对文旅的需求，并把安全放在第一位。

“要加强对自媒体、社交平台的管控，清理违规推荐‘网红路线’的内容，从传播源头予以防范。”西北师范大学旅游学院教授把多勋说，“野景点”附近要增加风险

提示，设立警示牌，部署智能监控系统对重点区域实时监测。

法律和安全知识普及也必不可少。江门市应急救援支队森林消防大队大队长陈志强说，要通过短视频等渠道加强宣传教育，提高民众安全意识，普及相关法律后果和安全知识；一些具有深刻教育意义的真实案例，可以制作成相关警示片。

方耀新建议，探索完善执法与惩戒机制。可对多次违规者实施信用惩戒，并提高对违规行为的罚款标准。由于救援往往会耗费大量公共资源，应探索实施有偿救援制度，由违反规定进入“野景点”的游客承担部分救援费用。

据新华社电

## 中信银行上海长宁支行打造“愚XIN·阅空间” 让书香点亮银龄生活

为贯彻落实国家《关于推进老年阅读工作的指导意见》和《上海市“乐龄乐读、乐学乐为”老年阅读行动方案》部署要求，聚焦老年群体阅读需求，长宁区民政局、区文旅局、中信银行上海分行、中信出版集团、江苏路街道、区老年协会等单位，共同打造“宁聚银龄·文心乐养”阅读服务品牌，并在位于愚园路1360号的中信银行上海长宁支行内落地“愚XIN·阅空间”特色点位。

“愚XIN·阅空间”是以“乐龄乐读、乐学乐为”为切入点的特色老年阅读空间。“XIN”意为承“不忘初心、牢记使命”之赤忱、绘愚园路城市更“新”与和美家园社区焕“新”之画卷、聚“新”质生产力

与科技创“新”之动能、铸中信银行“信”誉天下之根基。

空间内设置图书阅览区和数字体验区。图书阅览区内放置了涵盖“红色阅读”“养老金融”“老年健康”“思想智慧”“文化旅游”五大主题的精品图书。数字体验区呈现了中信出版线上平台“中信书院”的精彩内容，涵盖全站近万种电子书、有声书、好书快听、播客、视频直播等优质内容。

“愚XIN·阅空间”品牌的建立，创新了“政企联动”模式，是将金融网点转型为敬老爱老文化驿站的有益尝试。后续，中信银行上海分行将加强模式创新和优势互补，共同探索更多特色老龄服务。

## 国寿安保基金首获十年期债券投资能力五星评级

在国泰海通证券最新公布的《三年、五年、十年综合系列基金评级》榜单中，成立近12年的国寿安保基金，首度获得债券投资能力十年期五星评级。

与此同时，国寿安保基金旗下共有22只主动管理的固收类基金获得各期限五星

评级，其中包括12只债券型基金和10只偏债混合型基金（不同份额单独计算）。此外，另有2只债券指数型基金获得工具属性三年五星评级，展现出国寿安保基金在固定收益投资领域深厚的底蕴。

广告 投资需谨慎